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Doppelbdgen erhalten haben. Bitte kontrollieren Sie das.

e Gewertet werden nur Bearbeitungen auf den ausgeteilten karierten Doppelbogen.
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Aufgabe 1. (30 Punkte) Gegeben seien die nebenste-
hend skizzierte Funktion f aus R nach R mit

flx) =2+ V30— %02

30

und die daraus gebildete Funktion g mit

g9(z) = In(—z — v30 —z) = In(—f(2))

29.8

285 29 x 295 30

a) Bestimmen Sie die (maximalen) Definitionsbereiche der beiden Funktionen. Geben
Sie die Urbilder f~1((—00,0)) und g~!(R) an.

b) Uberpriifen Sie die beiden Funktionen auf stationire Stellen. Entscheiden Sie jeweils,
ob es sich um ein Extremum handelt.

c¢) Bestimmen Sie die Wertebereiche der beiden Funktionen. Geben Sie fiir f Supremum
und Infimum an.

d) Zeigen Sie, dass g injektiv ist, nicht aber f. Geben Sie f~1({30}) an, wofiir ausnahms-
weise keine Begriindung verlangt ist. Ist eine der beiden Funktionen bijektiv?

Aufgabe 2. (27 Punkte)

a) Geben Sie die Nullstellen z; bis z5 des Polynoms 1 — 2% in Exponentialdarstellung
an. Ermitteln Sie damit die komplexen Losungen der Gleichungen 2° = 1024, 2° = 41/2
und z° = —1, ebenfalls in Exponentialdarstellung. Achten Sie stets darauf, dass das
Argument bei der Exponentialdarstellung im Bereich [0, 27) liegt.

b) Zeigen Sie, dass die Zahl w = 1(v/10 — v/2) + /5 + /5 € C den Betrag v/2 hat.
Berechnen Sie i und <.

c) Fiir dieses w sei bekannt - braucht also nicht nachgerechnet zu werden -, dass w® eine

positive reelle Zahl a ergibt. Welchen Wert hat a? Welches Argument besitzt w?

d) Zeigen Sie, dass % = —1(1+V5) + £1/10 — 2/5. Geben Sie die Nullstellen z; bis
25 von 1 — 2° in kartesischer Darstellung an.

Aufgabe 3. (16 Punkte) Bestimmen Sie in Abhéngigkeit von a € R die Grenzwerte

. 322 + x - sinax . 322 + x - sinax
a) lim 45— b) lim 45—
T—r+00 5T° — 1+ cosax =0 S5 — 1+ cosax
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Aufgabe 4. (28 Punkte) Die vom Parameter s € R abhéngige Folge (x,) sei mit Hilfe
der nachstehend skizzierten Funktion f : R — R rekursiv definiert durch

1
xo=s und xn,y1 = f(z,) fiir n € Ng, wobei  f(x) = §(15 + 62 — %)

a) Zeigen Sie mittels vollstdndiger Induktion, dass fiir s € [—5, 3] die ganze Folge ()
im Intervall [—5, 3] liegt. Begriinden Sie dazu zunéchst, dass f([—5,3]) = [-5, 3].

b) Zerlegen Sie g(x) = f(x) — x in Linearfaktoren. 5
Beweisen Sie hiermit, dass die Folge fiir —5 < s < 3 4
monoton wachsend und fiir s < —5 streng monoton o 4 = Z’Q
fallend ist. S
Hinweis: Entsprechend zu a) liegt fiir s € (—o0, —5) 4]

die ganze Folge (z,) im Intervall (—oo, —5). Das kann 5]

ohne Nachweis verwendet werden.

c) Berechnen Sie f(11) mit Hilfe des Horner-Schemas. Fiir zwei Werte s; und so von s
ist die Folge konstant, fiir einen dritten Wert sz fast - also ab einem bestimmten Glied
- konstant. Geben Sie s1, s9 und sz an.

d) Zeigen Sie, dass
—oo  fiir 5 < =H
lim z, = -5 fiir s=-5

nee 3 fir -5<s<3

Geben Sie (ohne Begriindung) den Grenzwert auch fiir s > 3 an.

Aufgabe 5. (19 Punkte) Zeigen Sie, dass die nachfolgenden Integrale die angegebenen
Werte besitzen. Fiihren Sie dazu zuniichst jeweils die Substitution z = e* durch.

00 Inm—2In2
4 —
a) /et(ﬁQ = Inv3 b) / e*sine dt = 8ﬂx/§
0 —00



